Ocwpia MOavoTNTwV Kal ZTATIOTIK
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Ocwpia MOavoTNTwV Kal ZTATIOTIK

H Ocwpia MBavoTATwy avatmtuxonke yéoa armo TNV TTPOCTTABEIa TOU
avOpWTTOU va KATAVONOEl OTOXAOTIKA paIvoueva, dnAadn gaivoueva TTou
eCceNiocoovTal Tuxaia.

H ZT1aTmIoTIKr) avatrtuxlnke Pe QUOIKO TPOTTO HECA ATTO TNV AVAYKN TTEPIYPAPNS
EVOC peyaAou TTARBoUC BEDONEVWY Kal TNV EKTIMNON TNS £CEAIENG TOUG OTO
XPOVO.

Me Tnv TTdpodo Tou Xpovou, N Bewpia TBavoTTWyY BPAKE TN QUOIKN TNG BEon
w¢ N BewpnTikA BAonN TTAVW OTNV OTTOIA CUVEXIOE TNV AVATITUEN TGS N
2TATIOTIKN.

2TOX0C TOU PJaBnuaToc gival N TepIypagn Twyv Bacikwy apxwyv TG Bewpiag
mOAVOTHTWY KAl N AUECN EQAPPOYI TOUG OTIC ZTATIOTIKEC HEBODOUC TTOU
uttooTnpiouv pia ouyxpovn avaAuarn OEO0UEVWV.



[TANPO@OpPIEC yia TN diEEaywyr TOU PaBruatog



AIOQOKOAIO TOL POBNUATOC

To pdBnua didaokeTtal KABE MNMapaokeun yia 5 OIOAKTIKEC WPEG, ONAAdN 225 AeTrTd. To
TTpoypaupa didaokaAiag Ba sival wg €¢ne:

09:15: '/Evapén pabnuartog

09:15 — 10:15: 1" d1IdAKTIKNA TTEPIODOG (QO’) 10:15 — 10:30: AiaA&ippa 15°
10:30 — 11:30: 2" didakTikA TEPiodoc (60) 11:30 — 11:45: AlGAeippa 15’
11:45 — 12:45: 3" didaKTIKA TIEPiodoc (60) 12:45 — 13:00: AlGAeipua 15’

13:00 — 13:45: 4" d1d0KTIKN TtEpiodo¢ (45’)
13:45: AQ¢n nabnuartog



AIOQOKOAIO TOL POBNUATOC

Tnv 4" d1dakTIKA TTEPIndO0 (13:00 — 13:45) Ba TTpayuaTOTTOIEITAI ATTO TOUG QPOITNTEC ETTIAUCN
QOKNOEWYV, AVAAOYWV PE auTWV TToU Ba €xouv €TTIAUBET KaTd Tn dIAPKEIQ TOU JABAUATOG EKEIVNG

NG NUEPQG.

O1 aoknoeig autég Ba rapadidovrat ATTOCTEANOVTAI JE TNV ATTOXWENON TOU KABE @OoITNTA TTPOG
agloAdynon, ue Ta TTARPN oToixeia Toug (OvouaTteTTwvupo Kal ApiIBud MnTpwou).

H diadikacia autr] 8a eravalaupavertal kaBe MNMapaokeury. H TTARpNS cupueTox otn dladikacia Ba
TTpooaugnoel Tov BaBud TG TEAIKAG ypaTrThS e€€Taong Katd TToocooTo 10%.

H cuppeTOXN OTIC AOKAOCEIC OEV £XEI TN MOP@N £¢ETAONG. H ouvepyaoia HETAEU TwV QoITNTWY dEV
ATTayopevETAl, AVTIBETA €ival eTIOUUNTA TTPOG JIEUKPIVNON OKOTEIVWY ONMEIWV Kal BEATIwoN TNG
auoIfaiag KaTavonong TwV VEWV EVVOIWV.

EvBappuvovTal 6AoI 01 QOITNTEG VO CUPMETAOXO0UV EVEPYA KABWGS auTr Toug N amdégacn Ba Toug
OIEUKOAUVEI OTNV TTapakoAouBnon tng UANG Tou HaBAPATOG, N OTTOIA €K TWV TTPAYUATWY Ba
TTapouUCIACETal PE YPrYOPO PUBUO.



Ocwpia MOBavoTtTwyv



[eplexopeva 1% padnuotog

Meipduata TOXNG — AEIYHATOXWPOC
Mpaéeig pe evdexopeva

Aldypoupa Venn

ZEva evdEXOUEV

(KAao1koc) Oplopdg tng Mbavotntog
Kavéveg AoyiopoL Ti6avoTtitwy
Avegdptnta evdeXOEVa

Xwpog MiBbavotitwyv — Aglwpata Kolmogorov
NOuOoC TN OAIKNE TIIBaVOTNTOG
Mapdadoéo Bertrand

ATtapibunon — Katapétpnon
AlOTAEEeIg

>uvduoaaooi
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'VWOTIKOI 0TOXOI 1°° poBnuatog

>T0 TEAOC AUTOU TOU YABrUaTog, O QOITNTNC TIPETIEL VA Eival o€ Ban :

Na vTtoAoyidel TIBAVOTNTEG PE XPHON TOU KAOGIKOU OPICHOU.

Na yvwpilel Kol va UTToPE va eQapuoaEl TIC TIPAEEIC PETAED TwV CUVOAWV.
Na Kpivel TTOTE V0 EVOEXOUEVA Eival Eval.

Na Kpivel TIOTE dVO EVOEXOPEVA Eival aveEdpTnTa.

Na yvwpilel To VOUO TNG OAIKNC TIIBAVOTNTAC KAl VA ival o€ BEan va ToV EQAPPOCEl O
TIPOBARUATO LTTOAOYIGHOV.

Na avTIAOUBAVETAL TNV ATIAN 0PXH KATOUETPNONG EVOEXOUEVWV.
Na Eexwpidel TIg Evvoleg dlaTagn — PETABean — oLVOLAGHOC.

Na pTtopei va uTToAoYioEl TIC SIOTAEEIC N AVTIKEIUEVWVY avd K.
N pTTopEl va LTIOAOYIOE! TIC UETABETEIC N AVTIKEIUEVWV.

Na pTtopei va uTtoAoyioel cuVOLACTHOVE N AVTIKEIMEVWVY avd K.



[Meipapata TOXNC — AEYHOTOXWPEOC

Meipapa TUXNG (random trial) ovopddetal kKABe diadikaaoia TTou eKTEAEITAI (TTEipapa), N
TTapaTnPEEiTal (QaivoueVOo) Kal aTAV OTT0IO TO TEAIKO aTToTEAEOMA €ival Tuxaio (Ol
YVWOTO €K TWV TTPOTEPWV).

KaBe €va atrd ta mlava e€ayoueva evog Tuxaiou TTEIPANATOS ovouadleTal atrAd
evoeXOuEVO 1] aTTAO YeEyOVvOG.

[Mapadeiypara TeIPAPATOS TUXNG:
N piywn evog Capiou. ATTAG evdexoueva = {1}, {2}, {3}, {4}, {5}, {6}
TO TTANOOG TWV TTAIBIWYV TTOU KAVEl dia oikoyevela. ATTAG evdexoueva = {0}, {1}, ...

Asiypatoxwpog, ) deIlypaTIKOG Xwpogs (sample space) evocg TeipdpaTog TUXNG
ovopadleTal TO OUVOAO OAWYV TwV dUVATWY ATTOTEAECTUATWY TOU TTEIPAUATOG, ONAAdK TO
OoUVOAO OAWV TWV ATTAWYV YEYOVOTWYV ToU, Kal cUPBOAIeTal ye Q. Av ye w, ,i=1, 2,...

oupBoAiooupe Ta aTTAG gvOeEXOUEVA TOU TTEIPANATOG TOTE Q) = {W, , W,, ...,W , ...}.
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AEIYUATIKOC XWPOC

[Mapadeciyuyara TEIPAPATWY TUXNG KOl OEIYUATOXWPWV.

1) Piyn evocg Capiou Kkal TrapaTr]poups TO ATTOTEAECUA TNG PIYNC.

[MBava atroTeAéopata  * . : __.__‘__. : : : : : : Q={1,2,3,4,5,06}.

2) EmAoyr) evog xapTiou atrd pia TpdtrouAa. Mag evolagEpel o aplBudg Tou XapTiou
[MIOavAa aTTOTEAEOUATA: 24, 28 24, 29 34, 3% 3¢, 3v, ... As A& Ae Av.

Aciypatoxwpoc Q=1{2,3,4,5,6,7, 8,9, 10, J, Q, K, A}

210 010 TIEIPANA, AV KATAYPAPAUE TO XPWHO TOL XapTIoL TOTE Ba rtav Q = {M, K}, evw
OV POC OTTO0X0AOVOE 1 OEIPA TIOU AVAKEL TO XOPTi TOTE Ba NTav Q = {&, &, ¢, ¥},

Mapatipnon
210 id10 TTEipapa TUXNG €ival duvaTov va opifovTal TTEPICCOTEPOI ATTO £vag OEIYUATOXWPOI.



Eidn AElyHOTIKWV XWPWV

Av TO TTANBOC TWV ATTAWYV EVOEXOMEVWV Eival TTETTEPAOMEVO, TOTE TO Q €ival
TTETTEPACHEVO OUVOAO KAl 0 OEIYUATOXWPEOG AEYETAI ETTIONG TTETTEPACMEVOGS. 2.€ KAOE
AAAN trepitTTTwon 10 Q gival atrelpo. ‘Evag Areipog dEIyuaToxwpog NTTOPEI ETTITTAEOV va
Ol1aKp1Bei o€ APIOUACIMO Kal BN apIOURCIMO.

Mapadeiypara
1. Av X = {10 dBpoicpa Twv pigewv duo (apiwv}, T0Te Q =42, 3,4, ... 12}. O
OelyMNaToxwpog Q) €ival TTETTEPACTHEVOG.

2. Av X = {1TA00¢ apitewv ot £Eva Tapeio supermarket oe dIGOTNUA Miag wpaAg}, TOTE
Q={0,1, 2, ... }. O deiyuatoxwpog Q cival ATTEIPOG APIBUNCIHOG.

3. Av X = {xpovVIKkr] oTIyu api¢ng Tou 1°V TeAATN 01O TaUEio supermarket}, 161e
Q = (0, +00). O derypaToxwpog Q cival ATTEIPOS uN APIOUACINOG.



AOKINOEIC 0TNV €VVOIA TOU OEIYUATIKOU XWPOU

1. Na BpeBouv o1 deIyuaToxwpEol TWV TTAPAKATW TTEIPAMATWY TUXNG:

a) Pixvovrtai 3 vopiopata (6Aa tTnv idia oTiyun) Kal KATaypag@ovTal ol Avw OYEIC TOUG.

B) ETIAEYETAI Eva ATOMO Piag TTOANG KAl KATAYPAPETAI TO TTANOOC TWV AdEAPWYV TOU.
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AOKINOEIC 0TNV €VVOIA TOU OEIYUATIKOU XWPOU

2. 'Eva KouTi TTEPIEXEI Mia Jaupn, Mia AOTTpn Kail hia KOKKIV o@aipa. ETTIAEyouue Tuxaia
Mia o@aipa, TTapaTnEOUME TO XPWHA TNG KAl OTN CUVEXEIQ ETTIAEYOUUE AAAN pia Xwpeig
gmmavarotroférnon TG mpwtnG. Na Bpebei o delyuaroxwpog Tou TTEIPAPATOC.
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AOKINOEIC 0TNV €VVOIA TOU OEIYUATIKOU XWPOU

3. ‘Eva KOUTi TTEPIEXEI hia yaupn, Mia AoTrpn Kal hia KOKKIVN o@aipa. ETTIAEyouue Tuxaia
Mia o@aipa, TTapatnEOUHE TO XPWHA TNG, TNV TOTTOOETOUHE SavA OTO KOUTI KAl OTN
ouvéxela eTIAEyoupe AAAN pia. Na Bpebei o delyuatoxwpog Tou TTEIPAPATOC.

O=[Mm maME, nb A AE, KK, h M
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[Tpaéelc pe evdEXOUEVA

Opiouoég
KaBe uttoouvoAo Tou delypatoxwpou Q ovopdleTal evOEXOMEVO.

Mpdageig pe evdexoueva

Av A, B dU0 evdexopeva Tou delypatoxwpou Q, ToTe opidovTal Ta £¢AG OUVOAA WG
TTpaceic Twv A ri/kai B:

2UMTTARpWUO A={weQ:w e A}

‘Evwon AUB={weQ: weAnweB}

Toun ANB={weQ: weAkal w e B}
Alagpopa B-A={weQ:weBkaiw ¢ A}=BNA".

2uppeTpikn dlagopa AAB={weQ:weA-BrRweB-A}=(A-B)U (B-A).



Alaypaupa Venn

To diaypaupa Tou Venn (Venn diagram) givail €vag TTPaKTIKOS TPOTTOGC Yia va
atrelkovi(oupe evoeXOEva PEoa o€ Evav delypaTtoxwpo Q. To Q avTtioToixei o€ Eva
opBoywvio JEoa oTo 0TT0i0 CUMPBOAICoVTal TA EVOEXOMEVA WG KUKAOI 1] EAAEIYEIC.

Me Tov TPOTTO QUTO €ival EUKOAO va avatrapacTaBouv ypaPikd, evOEXOUEVA TTOU
TTPOKUTITOUV WG TTPAEEIC AAAWYV EVOEXOMEVWY OTTWG gival n Toun (N ), n évwaon (U ), TO
oUuTTARpWa ( ° ), n dlagopd ( - ) Kal N CUPMETPIKA dlagopd (A ).

) @ O D

» L
Topi Evawon SUHHETPIKY 3IAQOPG Atogopd ZUHTANpWHa
AnB AUB AAB B-A A




Alaypaupa Venn

(0>

Toun Evaon ZUHUETPIKN SIaQOPG Aagopa ZOUTAN PG
AnB AUB AAB B-A A

‘Eva evdexoOpevo A AEue OTI cupBaivel OTav TO ATTOTEAECOUQ TOU TUXAIOU TTEIPAUATOG OUMBEI va
avnkel oto A. Mg Tov TpOTTO AUTO, OI TTPACEIC METALU TWV CUVOAWYV TTEPIYPAPOVTAl WG EENG:

< A Aev oupPBaiver To A

- ANB: 2 UMBaivel kal To A kal To B

- ANB =A-(ANB): > LUBaivel To A oAAG OX1 T0 B

- AUB: 2 UMBaivel €ite To A €ite TO B

- ANB =(AUB): Aev oupPaivel oute TOo A, oute TO B
- AAB: 2 UMBaivel attokAgloTIKA TO A TO B

B-A: 2 UMBaivel To B aAAG Oxi1 1o A



Alaypaupa Venn

O D

D

\/
Toun Evaon ZUHUETPIKN SIaQOPG Aagopa ZOUTAN PG
AnB AUB AAB B-A A

[Mapatnpoupe oT:
- AUB=(A-B)UANB)U(B-A)N
- AUB=(AAB)U (ANB)

O1 TTapatrdvw 100TNTEC TTPOCEPEPOUV TOV dIAXWPICHO TNS £Vvwaong U0 ouvOAwyV o€ dUOo
N TPia EEva PETACU TOUC CUVOAQ.



=Eva evoEXOEVA

Opiouoég
AUO0 gvdexoOpeva ovopalovTal gEva METAEU Toug 1 atTAd ¢Eva | acuuBifaocTa (mutually
exclusive 1) disjoint) 6tav n Tour) Toug €ival To KEVO GUVOAO:

A Bé&va—>ANB=g.

znueiwon: Av A, B &eva 161 Ta A' = Q — A kal B = Q — B dev eival ¢Eva petagu Toug.




=Eva evoEXOEVA

Mapadeiypara

1. Av X = {10 dBpoiopa Twv pigewv duo (apiwv}, ToTe Q =42, 3, 4, ... 12}.
Ta evdexopeva

A = {10 aBpoicpa cival TToAAaTTAGCI0 TOU 4} Kal

B = {10 GBpoicpua civail TTEPITTOC}
gival EEva PETAGU TOUG.

2. Av X = {1TAnBo¢ agicewv o £va Taueio supermarket o€ diIdoTnUa Piag wpag}, TOTE
Q={0,1,2,...}

Ta evdexopeva A = {X > 4} (4 i repioodTepol TTEAATEG) Kal B = {X < 3} (€Ew¢ 3 TTEAATEQ)
gival EEva yiatiANB = G.

Ta evdexopeva A = {X > 4} kai B = {X: TToAAatTAacoio Tou 3} = {X: 3, 6, 9, ...} dev givai
SévayiariANB={X:6,9, ...} # J.
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Oplopocg Tn¢g MBavotntag

Opiopdg

Ortav aoxoAoupaoTe Pe TUXaia TTeipduaTta, n mlavoeTnTta (probability) evog evdexduevou A opidetal
apIOUNTIKG WG 0 AOyog Tou TTANBOUG TWV ATTOTEAEOUATWY TOU TTEIPAUATOC TTOU AVAKOUV OTO A,
OIAIPOUPEVO PE TOV GUVOAIKO TTANO0GC OAWV TwV ATTOTEAEOUATWY Tou Q.
(A) = EVVOIKEC TIEPITITWOEIC TIEIPAPATOC
TIANBOC SUVATWV TIEPITITWOEWY

Av P(A) = 0, 16T1€ TO evdexOpeEVvo A ovoualeTal adUvaTo EVOEXOHMEVO.

Napddeiypa
Meipapa: ETTAoyr evog xapTiou atrd Pia TPATTOUAQ.

Q={26, 28 2¢ 29, 36 3& 3¢ 39, .. As As Ae¢, AV} (Znueiwon: To Q €xel 52 oToIxEia)
Evdexopevo A = {n kapta ival kOkkivn}. Moavoétnta Tou A:

_ TIEPITITWOEIG ETUAOYNG KOKKIVNG KAPTAG _ 26 _ 05 = 50%

P(A
(A) OUVOAIKEC TIEPITITWOEIC 52 e oo




AOKNOEIC OTOV OPIOUO

1. Na Bpebei n TuBavotnTa otn TavToXpovn PiPn dV0 VOUIOHATWY VA EUPAVICTOLY OVO
“ypapuata”.

QZ{ I’F, rV', PF, P\(/S P(A): _i‘l\)lo)%g
A;{rf’i



AOKNOEIC OTOV OPIOUO

1. Na Bpebei n TuBavotnTa otn TavToXpovn PiPn dV0 VOUIOHATWY VA EUPAVICTOLY OVO
“ypapuata”.

AOon
O delypatoxwpocg tou Teipapatog sival Q = {KK, KI', 'K, I'T} Kal n euvoikn TIEPITITWonN
gival pia, N I'T. Apaq, 1

P(IT)= 1 0,25 =25%.



ACKNOEIC OTOV OPICHO

2. Pixvoupe dVo0 “apepoAntita” {apla. Na BpeBei n Tibavotnta va pEPOVHE WC
OTIOTEAECHA OVO d10d0XIKOUC aplBuoUC.

Q ‘:{ “.')) (1.%), ") (|,(’)) (77{)' ) 6}75): “] all), ) ("6)]

Az{ (19, (4,1, (4,00, (0,00 W), 54) (6,0),65)]

P(A) T —%f& - OJQL 8.



AOKNOEIC OTOV OPIOUO

2. Pixvoupe dVo0 “apepoAntita” {apla. Na BpeBei n Tibavotnta va pEPOVHE WC
OTIOTEAECHA OVO d10d0XIKOUC aplBuoUC.

AOon
EK@PAlOUE TO ATIOTEAECUA TWV JIOOOXIKWY PIPEWV W Eva SIOTETAYUEVO (EVYOC
ap1Buwv amo 10 1 €Ewc To 6.

O delypatoxwpog tou Teipapatog sivanl Q = {(1, 1), (1, 2), ..., (6, 5), (6, 6)} ka1 €xel1 36
oTolxeia. Ao autd, dVo d10d0XIKOLC aplBuoLC TiepiEXxouy Ta (suyn (1, 2), (2, 3), (3, 4),
(4, 5), (5, 6) ka1 (2, 1), (3, 2), (4, 3), (5, 4), (6, 5), Ttov eival o€ TTARB0C 10. Apq,

P (ATtoTéAeOpa TWV piYPewv gival V0 SI00XIKOI aplBUoi ) = % = 0,278 = 27,8%.



P(ANEFRRPG) ,
AOKNOEIC OTOV OPIOUO

3. ETUAEYOULPE TUXAIO Eva QUOIKO aplBO. Na PBpeEite: O

(i) TV TuBavOTNTa 0 APIBPOC AVTOC Va dlaIPEITal PE TO 3. - Q\w i [ 1 “’S
. v v P ] -z -

(ii) TNV TIBavoTnTa va diaipeital e to 7. _ "

(iii) TNV TIBaVOTNTA Va dlaipEital oLyXPOVWE KE TO 3 Kal To 7.

ptote L A.in
O:IN (A:{3eq. P('A‘):AL “ L] ba,)- B

(l) 2:{0, Lel. . 0.Quw \W’Ao\f\q (25 gm'el"‘ﬂ “:%i
A+ widora 0] A< -

S

(i 0:{o,n%54,5¢) &:lu=0) P@:

v

1
_L (ij”\)@h?, ) w"
7 Plr): 5.
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AOKNOEIC OTOV OPIOUO

3. ETUAEYOULPE TUXAIO Eva QUOIKO aplBO. Na PBpeEite:

(i) TNV TUBOVOTNTA 0 aPIBUAGC AVTOC va dlalpEiTal PE To 3.

(i) v TuBavotnTa va dlaipeital Ye 1o 7.

(iii) TNV TIBaVOTNTA Va dlaipEital oLyXPOVWE PE To 3 Kal To 7.

AOon

1) Av eTUAEEOLUE W dElypaToXwpo T0 Q ={0, 1, 2, ... } = N Kal BEwPROOLUE WC EVVOIKEC
TIEPITITWOEIC TA TTOAATIAGCIA TOL 3: {3K, K € N*} ={3, 6, 9, ...} avupetwTti(ovuEe TO TIPOPANUA TNC
aOLVOUIOC KATAPETPNONC TWV EVVOIKWVY KAl TWV GUVOAIKWV TIEPITITWOEWY KOBWC Kal Ta dVO0 €ival
ATIEIPO OLVOAQ.

To TIPOBANUA OVTIPETWTT(ETAI OV TO TIEIPAPO OPIOTEL va gival n dlaipean YE TO 3 Kal O

OEIYMOTOXWPOC OPICTE( va gival Ta TiIBavA LTTIOAOITIA ALTHC TN dlaipeonc: Q = {0, 1, 2}. Tote, n
EVVOIKI TIEPITITWON €ival TO LTTOAOITTIO VA gival O Kal

P(3|X)=P({X=3k+0, KEZ Kulu=0})=%20,333=33,3%.



AOKNOEIC OTOV OPIOUO

3. ETUAEYOULPE TUXAIO Eva QUOIKO aplBO. Na PBpeEite:

(i) TNV TUBOVOTNTA 0 aPIBUAGC AVTOC va dlalpEiTal PE To 3.

(i) v TuBavotnTa va dlaipeital Ye 1o 7.

(iii) TNV TIBaVOTNTA Va dlaipEital oLyXPOVWE PE To 3 Kal To 7.

AOon

ii)AvaAoya, TIOpATNPOUVPE TIWE OV dIAIPEDBEL Evag aplBuog e To 7, TOTE Ta TIIBAVA LTIOAOITIA Eival
Q={0,1, 2, 3,4,5, 6} kai

P(7|X)=P({X=7k+v, KEZ kaiv =0}) =

N[

= 0,143 = 14,3 %.



AOKNOEIC OTOV OPIOUO

3. ETUAEYyOLUE TUXAIO Eva QUOIKO ap1BuO. Na BpsiTe:

(i) Tnv TuBavOoTNTa 0 APIBUOC AVTOC va dlalpeital Pe To 3.

(ii) TNV TUBavOTNTA Va dlalpEital YE To 7.

(i) TV TuBaVOTNTO VO dlaIPEITAlI CLYXPOVWC KE TO 3 KAl TO 7.

AOon
i) O1 apiBpoi 3 kal 7 gival Tipwtol PetaéL toug (M.K.A.(3, 7) = 1), dpa Evag aplBpog Ba
dlAIPEITal YE TO 3 KAl TO 7 av KAl Jovo av diatpeital pe 1o 3 - 7 = 21.

O1tw¢ Kal TIpiv, 0 delypatoxwpog sival Q ={0, 1, 2, 3, 4, 5, ..., 19, 20} kal

P(21|X)=P{X =21k +0, K€ Z Kalu:O}):2—11:0,048:4,8%.



AOKNOEIC OTOV OPIOUO

4. Aivetal n Tuxaia e€iowaon: x? + Kx + A = 0, O1T0VL 01 APIBUOoI K Kal A opidovtal aTto dVo
OIADOXIKEC PIYPEIC eVvOC CaploV. Na Bpeite TNV TIBOVOTNTA N £€iI0WON QUTH VO EXEl PNTEC

pilec. )
k-1 %456 N('Q) ¢

A:’/LQL) 3"{)S\|g .

T
K3 KUID
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AOKNOEIC OTOV OPIOUO

4. Aivetal n Tuxaia e€iowaon: x? + Kx + A = 0, O1T0VL 01 APIBUOoI K Kal A opidovtal aTto dVo
OIADOXIKEC PIYPEIC eVvOC CaploV. Na Bpeite TNV TIBOVOTNTA N £€iI0WON QUTH VO EXEl PNTEC

pilec.

AOon

YTtapxouv 36 TBaveEC EI0WOEIC TNC HOPPNC X2+ KX + A =0, arto TNV x>+ X+ 1 =0, Ew¢

v x2+6x + 6 =0. lNa va £xel pia T€tola e€iowarn pNTeg pideg TIPETIE
KOl OPKEL N dlaKpivouoa va €ival TIANPEC TETPAYWVO.

Eival A = k2 — 4\, CUVETIWC OPKED va Bpolpe attd Toug 36 cuVOLOCHOUC
K, A TTOOOI OTTO AUTOVC aVTIOTOIXOUV O€ A = a2, Mg aTTtAN KATaPETPNOoN
Bpiokovpue Ot gival ol &R 7 ouvduvaopoi: (2, 1), (3, 2), (4, 3), (4, 4),

(5, 4), (6, 5) kau (5, 6). KataAryovue Ot

P (K*—4 \: TIAPEC TETPAYWVO ) = % =0,194 =19,4%.

O o~ O D
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AOKNOEIC OTOV OPIOUO

5. Z€ &va un uuspo)\r]mo (apl ol TiBavotnteg va TipokLYel 1, 2, 3, 4, 5, 6 €ivail
avtioTtoixa

P(1) = P(3) = P(5) = 2P(2) = 4P(4) = 2P(6).

Na BpeBouv ol TIBavOTNTEC TWV YEYOVOTWV:
a) A: “H €vdeién tou {aplov gival aptiog aplopoc”.
B) B: “H €vdeign touv {apiov gival TIEPITTOC apIOuoC”.

Aoy < P(Rehag) = P(2)«fu)efr() = ~+L ;ﬁ( ;\;0"{‘1‘1

AP +POPCH)+P( ) ¢P(6) =1
GPCUY +2PLH) HUPLU)+ P(U) + YPu) 4 P} € P e PW‘«T;



AOKNOEIC OTOV OPIOUO

5. Z€ &va un apepoAnTIto {apl ol TiBavotnTeg va TtpokLuYel 1, 2, 3, 4, 5, 6 cival
avtiotorxa
P(1) = P(3) = P(5) = 2P(2) = 4P(4) = 2P(6).

Na BpeBouv ol TIBavOTNTEC TWV YEYOVOTWV:
a) A: “H €vdeién touv Caplou gival aptiog aplopocg”
B) B: “H €vdeign tou {aplou gival TePITTIOC apIOuog”

AOon

Mpérel va ival P(1) + P(2) + P(3) + P(4) + P(5) + P(6) =11
X+X2+Xx+x/4+x+x/2=1N1
X =4/17.

o) P(A) = P(2) + P(4) + P(6) = 5/17
B) P(B) = P(1) + P(3) + P(5) = 12/17



AOKNOEIC OTOV OPIOUO

6. OEWPOUVE Hio TEIPA TPIWV YEVWINOEWV O’ EVa PAIEVTAPIO0. YTIOBETOLUE OTI N YEVWNON
ayoploL gival e€ioou TiBavn Pe TN yevvnon kopitolov. Na uTtoAoyloBei n iBavotnta va

YEVVNOEl TOUAGXIOTOV £va ayopl OTIC TPEIC YEVVNOEIC.
YTt00€1EN: YTIOAOYIOTE TNV TIIBOVOTNTA TOU CUUTIANPWHOTIKOV YEYOVOTOC.

Oz {Ann ABIC AEA, EAA AKE EAE LEA EEE]
X ={adsOuy A aus -Sﬂ‘"’q""fﬁi
L 13
7

P(X 1) = 1-P(Y<t) = 1-P(x=0) =|- =

AlUTN



Kavoveg AoyiopoU Tti8avoTtnTwy



—

iy

Kavoveg AoyiopoU TTIBavoTnTwv

_ EVVOIKEQ TIEPITTTWOEIG TIEIPAPATOG _ N(A)

r 4 4 A
ATIO TOV OPIOHO TNG TIBaVOTNTAG  P(A) TIAB0C SUVOTWY TIEPIMTWOEWY  N(Q)

KOl TTPOPAVEIC OXETEIC TIOU 0IPOPOUV TNV KATAUETPNON TWV EVLVOIKWV TIEPITITWOEWV,
TIPOKUTITOUV Ol TIOPOKATW KAVOVEC AOYIOHOU TWV TIIBAVOTATWV:

1

B
a) Av A, B &Eva petagL Toug evoexOueva, /\ . \
101 P(A U B) = P(A) + P(B). <@ OF
0
.;1'K\, ’ o

B)AVA C Q, 16te P(A) = 1— P(A). | ! , N{(Av): N(M«N(8)

N(A') =N(e)-N(A) .



Kavoveg AoyiopoL TtI8avoTnTwv

IN(AVBY = NAKN(B) - My
y) MNa kabe A, B € Q, eivat P(A U B) = P(A) + P(B) — P(A N B). y ' B
3) Av A C B, t01e P(A) < P(B). y ”
A
Q
£) Mo kGBe A, B C Q, eivai P(A — B) = P(A) — P(A N B). Y B
MapatnproEIg ;
1. Tnv toun ™ cupPBoAilovpe Kal w¢ yivouevo: P(AB) = P(A N B). 0

2. Pavepa, A, B ¢Eva av kal yovov av P(A UB)=P(A)+P(B)._

f’*&

A-B
3. O kavovac (€) iIcodVvapa ypagetal P(A N B’) = P(A) P(A N B). N(b« ,(n ‘lNMQ ,N (AD”
4. Npocé€te oUAAB=(A-B) U (B-A).



Kavoveg AoyiopoU TTIBavoTnTwv

H 1310TNTa (Y) YEVIKEVETAL VIO TPiC EVOEXOUEVD WC EENC:

Mo kaBe A, B, I € Q, sival
PAuUBUN=PA)+PB)+PIN-PANB-PANH-PBNN+PANBNT).

ATIOOE1EN

e ooty b 1 Borlberd Tou Biaypanpatoc Venn
L NAUBYC) = NIA)NBIHN(T) -
| _N(ANB)-N (BN -N(n 1) v

+N(ANBNT) .



AOKNOEIC OTOUC KOVOVEC AOYIOUOU

1. No deigete 01 P(A A B) = P(A) + P(B) — 2P(A N B)

9

(%)

ANB =(h-B)V(B-A)

P(An) =P (BB ()
= P(A-B)+P(6-A)

= P(A)-P1a08) + PLB)-P(ANB)
=P(4) +P(b) -XP(aNE)

N(na8) =N(A)4N(8) <N (aN8)



AOKNOEIC OTOUC KOVOVEC AOYIOUOU

2. Na dV0o evdexoueva A Kal B evog detypatikoL xwpou Q divovtal P(A) = 0,5, P(B) =
0,4 kat P(A N B) = 0,2. Na Bpebei N TIIBAVOTNTA TWV EVOEXOUEVWV:

1) No unv mtpayuotoTtioindei kaveva aro ta A Kai B.

i) Na TipayuotoTtoin®ei povo Eva aro ta A kail B.

(O (av8) ) = 1-Pave) =1- Pia) - PLB)PANE) -
=1-0,8-0,u+0,%< 0,5

- (i) P(pB) = P(AAPLR) -%P(ANE) s

0,504 -%.0,L: 0, _




AOKNOEIC OTOUC KOVOVEC AOYIOUOU

2. ' dLo evdexoueva A Kal B evog detypatikol xwpou Q divovtal P(A) = 0,5, P(B) = 0,4 Kal
P(A N B) = 0,2. Na Bpebei n TBavotnta Twv EVOEXOUEVWV:
i) Na pnv mpaypoatoTtoin®ei kavéva aro ta A Kai B.
ii) Na TtpayuatoTtoin®ei yovo éva armod ta A Kai B.

AOon
MapotnpoLuE OTL:
“Agv TIPAYUATOTIOIEITAI KAVEVA OTIO Tot A KOt B” = A’ N B’ = (A U B) kai
“MMpayuotoTrolEital Jovo eva attd ta A Kal B” = “Xupfaivel attokAEIoTIKG To0 Ay 10 B" = A A B.

YT1roAoyiloUE:

(i) P(“Aev tpaypoTtoTtoleital kaveva aro ta A kai By = P((A U B))=1-P(A U B)
=1-P(A)-P(B) + P(ANB)
=1-0,5-0,4+0,2=0,3=30%

(i) P(“MpaypatoTtolgital povo eva arto ta A kai B”) = P(A A B)
=P(A-B)U (B-A))
=P(A—B)+P(B-A)
=P(A) + P(B) — 2P(A N B)
=0,5+04-2-0,2=0,5=50%.



AOKNOEIC OTOUC KOVOVEC AOYIOUOU

3. To 60% 1wV PadnTwV PIac TTOANC £X0LV KIVNTO TNAEQPWVO. To 40% £XOUV NAEKTPOVIKO
vTtoAoyloth (H.Y.) Kot 10 25% Kail Ta V0. Av ETUAEEOLUE TUXAIO Eva HaBNnTh NG TTOANCG AUTAC, va
Bpeite TIc TIIBAVOTNTEC O PABNTAC OLTOC:

(i) va €xel povo éva ato ta dvo.

(i) va pnv €xel kaveva aTto ta dVo.

(iii) va €xel To TTOAU €va aTto ta dVO.

LY =0,¢ . P(HY)=04 . PLENHY)=0%c

(1) Pl o BY) = PLE)+ PCHY [PLENWY) = 0,640,4 -%0,%5 =0,€
L@ Py )| 2 1-PUEURY) = 1 fLE) -PUm) PN 20,2
() P ((kaHY) U (kuln' | = PCEQHY) +P ([(kvnr)): 0,2¢



AOKNOEIC OTOUC KOVOVEC AOYIOUOU

3. To 60% 1wV PadnTwV PIac TTOANC £X0LV KIVNTO TNAEQPWVO. To 40% £XOUV NAEKTPOVIKO
vTtoAoyloth (H.Y.) Kot 10 25% Kail Ta V0. Av ETUAEEOLUE TUXAIO Eva HaBNnTh NG TTOANCG AUTAC, va
Bpeite TIc TIIBAVOTNTEC O PABNTAC OLTOC:

(i) va €xel povo éva ato ta dvo.

(i) va pnv €xel kaveva aTto ta dVo.

(iii) va €xel To TTOAU €va aTto ta dVO.

Abon
Av A = {O paBntn¢ €xel Kivnto TNAEPwWVO} Kal B = {O pabntng éxet H.Y.}, tote P(A) = 0,6, P(B) = 0,4
kKol P(ANB) = 0,25. ETUTIAEOV:

“O HaBNTNC EXEL EVA HOVO ATIO Ta dVO0” = “ZUMPAIVEl ATIOKAEIOTIKA TO A 1) TO B”
=AAB=A-BUB-A.

“O paBdnTNC dev £XEl Kaveva aTto ta dVO” = “OUTeE T0 A, oLTeTO B"=A' N B’ = (A U B)

“O naBnTNG £xel TOo TIOAL €va aTtd ta dV0” = “Kavéva i uovoto AfpuévotoB"=(AUBY UAAB



AOKNOEIC OTOUC KOVOVEC AOYIOUOU

AOon

YTtoAoyi(oupE:

) P(“O paBntng €xel Eva povo ato ta dVo”) = P(A A B)
=P((A-B) U (B-A))
=P(A-B)+PB-A)
=P(A) + P(B) - 2P(A N B)
=0,6+0,4-2-0,25=0,5=50%.

i) P(“O pabntrig dev £xel kavéva attd ta dvo”) = P((A U B))
=1-P(A U B)
=1-P(A)-P(B) + P(ANB)
=1-0,6-0,4+0,25=0,25 = 25%.



AOKNOEIC OTOUC KOVOVEC AOYIOUOU

AOon

i) P(“O paBnTACc €xel To TTOAL €va aTto ta dVo”) = P((A U BY U A A B)
=P((A UB))+P(AAB)
=0,25+0,5=0,75 = 75%.

> nueiwon
EvaAAaKTIKA, yia TO (iii) JTTIOpOUPE VA TIAPATNPICOUVE OTI

“O MaBNTAG €XEL TO TIOAL €va aTIO TA dVO” = ZLUTIANPWUA TOL “O PaBNTAG dev £xel Kaveva” = (ANBY’
KAl va UTTOAOYiIOOUNE

P(“O paBntnc €xel 1o TIOAL éva atto ta dvo”) =P(ANB))=1-P(ANB)=1-0,25=0,75.



AOKNOEIC OTOUC KOVOVEC AOYIOUOU

P(A) _3 , ,
4. Av 5 (A ) =7 ,Va Bpeite v TuBavotnta P(A).
lA) 3

—

oA Y




AOKNOEIC OTOUC KOVOVEC AOYIOUOU

P(A) 3 , ,

4. Av — = va Bpeite Tnv TuBavotnta P(A).

PA) " 2 Bpeite T nta P(A)

AOon
P(A)zgc) P(A) :§@P(A):§.
P(A') 4 1-P(A) 4 7



AOKNOEIC OTOUC KOVOVEC AOYIOUOU
5. Av P(A) = 0,3, P(B) = 0,4, P(A N B) = 0,2, va Bpebei n P((A N B’) U (A’ N B)).
Aﬂfya/}’g
A nt=8NA =B-A
(an6') VAN Aot



AOKNOEIC OTOUC KOVOVEC AOYIOUOU
5. Av P(A) = 0,3, P(B) = 0,4, P(A N B) = 0,2, va Bpedei n P((A N B’) U (A’ N B)).

AOon

P(ANB)Y)UA'NB)=PANB)+PA' NB)-P(ANB)N (A" NB))
=P(A-(ANB)+PB-(ANB))-P(D)
=P(A)-P(ANB)+PB)-P(ANB)-0
=0,3+04-2-0,2=0,3.

>nueiwon: EVOAOKTIKA, JTTOPED KATIOI0C Va TIPOCEEE! OTI
P(ANB)UMA' NB)=P(ANB)UBNA)=P(A-B)u(B-A"))=PAAB)=P(A)+P(B)-2P(ANB)=0,3.



AOKNOEIC OTOUC KOVOVEC AOYIOUOU

6. To 60% TwWV QOITNTWV €EETALETAI ETUTUXWC OTO padnua A, 1o 50% eéetaletal

ETUTUXWC OTO PABNUa B Kal to 35% €eTAETAI ETUTLXWC KAl 0TA OVO paduata. Nao
BpeBoUV Ta TTOCOOTA ETUTLXIOC: A-f 3~A
0) Z€ Eva TOVAAXIOTOV OTIO Ta VO Pobruata.

B) Z& Kaveva arto ta dVo pabnuarta. “
Y) Z€ €va akpIBw¢ aro ta dVo pabnuarta. ‘
P(A)-0,6 W,)‘vo,Kj (46)-0,3¢ L N

(0 P( Au®) =PiA)4 o) - Pa8) = 0,7¢

. @ P(A b)) =P (a08)) = 1-0,75 0,85
@J F(AA(&J P (M)« P(B)-2P(AB) =04




AOKNOEIC OTOUC KOVOVEC AOYIOUOU

6. To 60% TwWV QOITNTWV €EETALETAI ETUTUXWC OTO padnua A, 1o 50% eéetaletal
ETUTUXWC OTO PABNUa B Kal to 35% €eTAETAI ETUTLXWC KAl 0TA OVO paduata. Nao
BpeBoUV Ta TTOCOOTA ETUTLXIOC:

0) Z€ Eva TOVAAXIOTOV OTIO Ta VO Pobruata.

B) Z& Kaveva arto ta dVo pabnuarta.

Y) Z€ €va akpIBw¢ aro ta dVo pabnuarta.

AOon

(a) P(AU B)=P(A) + P(B)—P(ANB)=0,6 +0,5-0,35= 0,75 = 75%.
B)P(A'NB)=P(AUB))=1-P(AUB)=1-0,75= 0,25 = 25%.

(y) P(A A B)=P(A) + P(B)—2P(ANB)=0,6 + 0,5—-2- 0,35 = 0,4 = 40%.



AOKNOEIC OTOUC KOVOVEC AOYIOUOU

7. AV yia OU0 eVOEXOUEVO €VOC OEIyUOTOXWPOL Q, yvwpilovpe ot P(A) = 0,8 kal P(B) =
0,4, va aTtodelXei Otl: b
02<P(ANB)<0,4

-— e -

PIAUB) = PA)+ P(B) - PIADE) ‘éi

Pave) = L%-Pang) L
PIaNG) - 1,(}«?(&/5;})@) > 4%-1:0,%
ang < = P(ng) £Fi6) o4




AOKNOEIC OTOUC KOVOVEC AOYIOUOU

7. AV yia OU0 eVOEXOUEVO €VOC OEIyUOTOXWPOL Q, yvwpilovpe ot P(A) = 0,8 kal P(B) =
0,4, va aTtodelXei Otl:
02<P(ANB)<0,4

Auon
KaBwg, A N BCB Ba gival P(A N B) < P(B) = 0,4. EiTAé0v,

P(A) + P(B)—P(ANB)=P(AUB)< 11
0,8+04—-PANB)<1A
0,8+0,4—-1<P(ANB)A

0,2 < P(A N B).



AOKNOEIC OTOUC KOVOVEC AOYIOUOU

8. 'E0Tw Ta gvdexOUEVa A Kal B tou idiov delypatikoL xwpov pe P(A) =1/3, P(B) = 1/4
kKat P (A U B) = 5/12.

o) Na uTtoAoyioete v TIBavotnta ¢ Toung AnB.
B) Eival ta evdexopeva A Kal B EEva peta&L toug;
y) NO LTTOAOYIOETE TNV TUBAVOTNTA VA TIPAYUOTOTIOIEITAl HOVO TO A Kal OX! To B.



AOKNOEIC OTOUC KOVOVEC AOYIOUOU

8. 'E0Tw Ta gvdexOueva A Kal B Tou idiov delypatikol xwpou pe P(A) = 1/3, P(B) = V4
kKat P (A U B) = 5/12.

o) Na uTtoAoyioete v TIBavotnta ¢ Toung AnB.

B) Eival ta evdexopeva A Kal B EEva peta&L toug;

y) NO LTTOAOYIOETE TNV TUBAVOTNTA VA TIPAYUOTOTIOIEITAl HOVO TO A Kal OX! To B.

Auon

a) P(A) + P(B)—P(ANB)=PAUB)dapa P(ANB)=P(A) + P(B)— P(AUB)n
P(ANB)=1/3+1/4- 5/12 =1/6.

BYP(ANB)=1/6>0, dpa AN B # < kal Ta A, B d¢ev gival &Eva petagL touc.

V) P(ANB)=P(A-B)=P(A)-P(ANB)=1/3-1/6 = 1/6.



AOKNOEIC OTOUC KOVOVEC AOYIOUOU

9. Av A Kai B gival d00 &gva PETAEL TOUC EVOEXOUEVO EVOC OEIYUIOTIKOU XWPOU Q HE
P(A) = A2 kal P(B) = 7A2 — 6A + 2, vd OTTOOEIEETE OTI Ya < A < V3,



AOKNOEIC OTOUC KOVOVEC AOYIOUOU

9. Av A Kai B gival d00 &gva PETAEL TOUC EVOEXOUEVO EVOC OEIYUIOTIKOU XWPOU Q HE
P(A) = A2 kal P(B) = 7A2 — 6A + 2, vd OTTOOEIEETE OTI Ya < A < V3,

Auon
Eivat 0 <P(A), P(B) <1, aro omov maipvovue <1 (N A< 1) K0 < 7A2—6A + 2 < 1.

ATIO TN SITTAN aVICOTNTO TIAIPVOUE
O0<7N—-6A+2:A =36-56=-20<0kaiA =0, Kal

TN —6A+1<0:A,=36-28=8, kailA€[(6—8%)/14, (6+ 8%)/ 14], ektiunon 10U
gival Alyotepo akpIBAC arto TN {NTovpEVN.

Mio akOpO EKTIHNON MTTOPOUVUE VA TIAPOULE OEIOTIOIWVTOC TNV TIANPOQOpPIa TIwe Ta A, B
gival &Eva peta&L toug, ottote P(A)+P(B)=P(AUB)<1n)N8AM—-6A+2<1N

8N —6A+1<0:A,=36-32=4, Kal A € [¥4, ¥2] TIOL gival n {NTOVPEVN EKTIUNGN.



AOKNOEIC OTOUC KOVOVEC AOYIOHOU

10. Z¢ pia etaipeio 10 20% 1wV pYAlopEVWVY TNE OVIKEL OTIC EVTTOBEIC OPAdEC, TO 60% E£XEI
LTTIOPBANOEI o€ éAeyX0 NG vooouv COVID-19 kal 10 15% avriKel OTIC EVTTOBEIC OPAdEC Kal EXEI
LTTIOPBANOEI o€ éAeyX0 NG vooouv COVID-19. ETuAéyoupe tuxaia Evav epyalouevo Tng etaipeiog. Na
Bpeite TNV TIIBAVOTNTA TWV TIOPAKATW EVOEXOUEVWV :

A : «Vd OVIKEl OTIC EVTTOBEIC OpAdEC I va £XEl UTIORANBEI o€ EAeyxo TNC vOoou COVID-19.»

B: «va avrkel oTI¢ euTtaBeic opddeg kal va MHN £xel TtoBAnBel o€ éAeyxo Tng vooouv COVID-19.»
[ . «va MHN avnkel otic euttaBeic opddeg KAl va MHN €xel uttoBANBEi o€ EAeyx0 TNC VOOOU
COVID-19.»

PE):0,2 | P(AI<P(EUC)=PENP(C) -Plenc)=0,6¢
P(c):06 | PBI=P(ENC")=PE-C)=PE)-Plenc)

PlEN C) =018 = 0,%-0,5 20,06
\9“_) z PC& N C ) "F(«(EUC}’]: 1’P(£U6):0)3f, .




AOKNOEIC OTOUC KOVOVEC AOYIOUOU

11. Pixvoupue d00 Ldpla Kal £€0Tw Q T0 GUVOAO TWV dUVATWY ATIOTEAEOUATWV:
Q={(x,y): X, yeNKa1<x,y<6} = f“ 1) .. 66;6)3
OswpPoVE To EVOEXOUEVA TOU Q, A={Xx+y=7}kauiB={x=6nRy=6}. ~ ' 1 7
a) No kataypa@oUv Ta artAd evoEXOpEVa A Kal B.
B) Na BpeboLv o1 P(A), P(B).
v) Na kataypagouv ta evdexoueva A, An B,AUB,AAB,B-A.
0) Na BpebBouv o1 TuiBavotnteg P(A"), P(A n B), P(A U B), P(A A B), P(B — A).

C(OA:{(16),660,04,),(59), G4 ] NA) =6 =PA)-2L
b= { (91), (6,%), -, (6,6),(1,6)(%0), (5,93 N (8= 1 2L
3

AANUTH



AveapTnTa eVOEXOUEVA



AvelapTnTa eVOEXOUEVA

OpiouoCg

AVO (Un Keva) evdexopeva A, B ovopdalovtal aveédptnta (independent) av n
TIPOYUOTOTIOINON N YN TOU €VOC OEV OLOXETICETAI YE TNV TIPAYUOATOTIOINCN 1] YN
TOU GAAOU.

Mapatnpoupe OTI av dVo evdexoueva A, B, gival e&aptnueva, TOTE N LAOTIOINGN
TOoU A Ba petaBaiAel Tnv TBavotnta va ovuPei To B. looduvaua, avaioya UE TO
av oupPaivel 1 Oxt 10 A Ba MPETARBAAAETOI TO TIANBOC TWV EUVOIKWV
TIEPITITWOEWV VIO va oufei To B.

AvTtiotpogpa, av ta A, B eival aveéaptnta tote Ba TIPETIEl TO TIARBOC TwWV
EVVOIKWV TIEPITITWOEWV VO CLUPBOLVY Kal ta dvo (A N B) va eival ico pe 10
YIVOUEVO TWV ETTPEPOUVC EVVOIKWV TIEPITITWOEWV. ZUUTIEPAIVOUVE OTL:

A, B aveéaptnta -~ P(A N B) =P(A) - P(B)



AvelapTnTa eVOEXOUEVA

MpoétTaon
Av A, B avecaptnra, 101e Ba cival avecaptnra kal Ta A'=Q —-A, B' = Q - B.
A1odeién
PA NB)=P(AuB))=1-P(AuUB)
=1-P(A)-P(B) + P(ANDB)
=1-P(A) - P(B) + P(A)-P(B)
=(1-P(A)-(1-P(B))
=P(A) - P(B)



AVEEAPTNTA VS =€V EVOEXOUEVO

Ta avegaptnta evOEXOUEVA dEV TIPETIEL VO oLYXEovTal PE Ta aoLuBifaota (§Eva) evdexopeva. Ol
o000 auToi TIPOCAIOPICHOI BPICKOULVY TO VONUA TOLG O€ JIOPOPETIKA TIAAICIO avVAPOPAC.

AVO &Eva peta&L toug evdexopeva (A n B= < - P(A N B) = 0) dev pttopei va givar aveEdptnta
(P(A N B) =0 aA\a P(A)-P(B) £ 0) evw d00 ave€dptnta PIETOEL TOLG EVOEXOPEVA dEV UTTOPEI va gival
Eeval.

Znueiwaon: O TTapATIAVW IGXLPICUOC IoXVEI HE TIPOUTIOBECT TO YEYOVOTO VA PNV gival aduvarta.

MNoapadelypa EEVWV PETOED TOUG EVOEXOHEVV
Meipapa: Pixvw éva képua Kal opidw

A = {"Kopwva} kai B = {*Ipapuata’}.
Mpogavwg, A n B = &, dnAadn ta A, B eival &Eva peTaéL Touc.

MopAdEIyHO AVEEAPTNTWY HETUED TOUG EVOEXOHUEVWV
Meipapa: Pixvw Eva KEPUA dVO POPEC Kal Opilw
A = {"Kopwva atnv 1" piyn"} kai B = {*Kopwva otn 2" piyn’}.
Mpo@avwg, n Hia piPn dev eTtNPeAlel TNV ETTOPEVN, Apa Ta A, B cival aveEdptnta PETA&L TOLC Kal
P(A N B) =P(A)-P(B) = Va.



AVEEAPTNTA VS =€V EVOEXOUEVO

AVECAPTNTA EVOEXOHEVU
P(ANB)=P(A) - P(B)
P(AuUB)=P(A)+P(B)-PANB)

A, B avecaptnta — A’, B’ avecaprnra.

=EVO EVOEXOMEVO
P(ANB)=0

P(AU B)=P(A) + P(B)

A, B téva — A, B’ oxi ¢éva.



AOKNOEIC OTO AVEEAPTNTA EVOEXOUEVT

1. Mia unxoavr) AEItovpyei EQOoov Kal Ta Tpia eéaptiuata tn¢ A, B, I' Asitouvpyouv
KOVOVIKA. H T1I8avotnta yia ) pnxovr) va tapouaoiacel BAABN oto dlaotnua eVoc
XpPOvou oto efaptnua A sivai 0,05, ato e€aptnua B eival 0,1 kat oto e€dptnua I gival
0,08, evw yvwpidouvpe Ttwg ol BAABEC ota e€aptrpata eugaviovtal aveEéaptnta n yio Pe
tNV_GAAN. Na BpeBei n TBavOTNTa N PNXAv Vo CTOMOTAOE! VO AEITOVPYET TIPIV TO TEAOC,
TOU XPOVOU.

P(a)=008 P AVBUT ) =f(a)+ P(8) +0(r)
’(3)-=0,1 ~P(ANB) -PIANT) -P(8NT)
(1)=0,08 P80 8NF) =
=0,05 46,110,08 - 0,0S-0,1 - 0,05 -0,03 -0,1-0,08 + 0,0-0,.0, 0

-
-




AOKNOEIC OTO AVEEAPTNTA EVOEXOUEVT

1. Mia unxoavr) AEItovpyei EQOoov Kal Ta Tpia eéaptiuata tn¢ A, B, I' Asitouvpyouv
KOVOVIKA. H T1I8avotnta yia ) pnxovr) va tapouaoiacel BAABN oto dlaotnua eVoc
XpPOvou oto efaptnua A sivai 0,05, ato e€aptnua B eival 0,1 kat oto e€dptnua I gival
0,08, evw yvwpidouvpe Ttwg ol BAABEC ota e€aptrpata eugaviovtal aveéaptnta n yio Ye
TNV GAAN. Na BpeBei n TiIBAVOTNTA N PNXOVA VO OTAPATAOEL VO AEITOVPYEL TIPIV TO TEAOCG
TOU XPOVOU.

AOon

H pnxoavn oTopotdgl va AEITOVPYEL av KATTIOI0 aTTo Ta 3 EEaPTAPATA TNE TIOPOUCIAlEL

BAGRN. ZuveTtwg, avalnToupe TNV mOAvOTNTA

PAuBuUN=PA)+PB)+PN-PANB)-PAND-PBNN+PANBNT)
=P(A) + P(B) + P(I') — P(A)-P(B) — P(A)-P(I') - P(B)-P(I') + P(A)-P(B)-P(I')

0,056+0,1+0,08-0,05-0,1-0,05-0,08-0,1-0,08+ 0,05-0,1-0,08

0,23 — 0,005 - 0,004 — 0,008 + 0,0004

=0,2134

= 21,34%.



AOKNOEIC OTO AVEEAPTNTA EVOEXOUEVT

2. TEooepa ynxavhuata A, B, I kat A Asitovpyouv aveédptnta. H Tuavotnta pia
OEOOMEVN OTIYUN VO AEITOLPYOULV gival avtioTolxa 60%, 50%, 70% kal 80%.

a) Mola N Teavotnta o€ dOCUEVN OTIYUN VA AEITOUPYOULV OAEC Ol PUNXOVEC;

B) Mola n TuBavOTNTA Va U ASITOVPYEL Kaio pnxavn;

(d) PIA)=0,6 | P(B)=0s5, P()=0,3  P(A)=03
PiaBTD) = PIA) PB)-PLT)-PLa)= - -

() PLA'ngNr'ng')= PIA'YPCB') pr') P() <
=(1-0)) (1 (k) 1P pigg) - < -



AOKNOEIC OTO AVEEAPTNTA EVOEXOUEVT

2. TEooepa ynxavhuata A, B, I kat A Asitovpyouv aveédptnta. H Tuavotnta pia
OEOOMEVN OTIYUN VO AEITOLPYOULV gival avtioTolxa 60%, 50%, 70% kal 80%.

a) Mola N Teavotnta o€ dOCUEVN OTIYUN VA AEITOUPYOULV OAEC Ol PUNXOVEC;

B) Mola n TuBavOTNTA Va U ASITOVPYEL Kaio pnxavn;

AOon
aOPANBNTNA)=P(A)-P(B)-P(I - P(A)
=0,6-05-0,7-0,8
= 0,168 = 16,8%.

BYPA NB NTI"NAY)=P(A) - P(B’) - P(I') - P(A")
=0,4-05-03-0,2
=0,012 = 1,2%.

>nueiwon: H (cwotn) emhoyn PAPNB NI NA)=P(AUBUT UA))=1-PAUBUT UA)=... pavepd
gival TTEPICCOTEPO ETTITTOVN.



AOKNOEIC OTO AVEEAPTNTA EVOEXOUEVT

3. H TuBavotnta va gival EAATTWHOTIKO EVa AVTOAAOKTIKO €ival 0,1. KABE avTaOAAOKTIKO
€ival EAATTWHATIKO OVEEAPTNTO ATIO TA AAAQ.

a) Mota n TueavotnTa dLO AVTOAAAKTIKA EKAEYMEVA TUXAIA VA Eival EAATTWHATIKA;

B) Mola n TuBavotnNTa PHETAEL 5 AVTOAAAKTIKWY TO VO TOUAGXIOTOV Va €ival KOAO;

Y) Mg TtOo0 aVTOAAOKTIKA Ba TIPETTEN VO EQPOBIOOTEI KAVEIC WOTE PE TIIBOVOTNTA
HMEYOAUTEPN TOL 0,99 va BPEI TOLAAXIOTOV EVO KOAO;

AOon
o) P(A,NA)=P(A) -P(A)=0,1-0,1=0,01=1%

B)P(A/ UA’UA’UA’UA’)=P((ANANANANAY )=1-PANANANANA)
=1-0,15= 0,99999 = 99,9%.

y) P(touAaxiotov 1 kaAo otan)=1-0,1">0,99 3 n >1In0,01/In0,1 = 2.
=



AOKNOEIC OTO AVEEAPTNTA EVOEXOUEVT

4. AVo Ttaikteg A Kal B 1taidouv éva taixvidl pixvovtag éva {apt d1adoXIKA. Kepéian OUTOC TTOL Ba

PEPEL TIPWTOC 4 Kal 0 TTaIiKTNG A pixvel Tipwto. Na Bpeite v Bavotnta va Vle’]Gc‘Zl KAOE €vag aro
TOUC TTOIKTEC.

EL:{ {e)@w\ L, nws U ei\fﬂl ZA ’X 1’”41
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AOKNOEIC OTO AVEEAPTNTA EVOEXOUEVT

4. AVo TaikTteg A Kal B 1taidouv éva taixvidl pixvovtag éva {apt dladoxIkda. Kepdidel autog Ttou Ba
PEPEL TIPWTOC 4 Kal 0 TTaKTNG A pixvel TipwTto. Na Bpeite TNV TIBaVOTNTA VA VIKIOEl KABE €vag aTto
TOUC TTOIKTEC.

AOon

davepd, KABe piPn ival aveEdptnTn a0 0CEC £X0ULV TIPONYNBEL. ETUITTA(OV, G€ KABE Evav yopo, yia
KAOe Ttaiktn, n bavotnta vikng (N) ival 1/6 kai n rubavotnta frrac (H) sivai 5/6. H ruBavotnta va
VIKNO€l 0 A €ival

PA)=P(NUMHNHNN)UMHNHNHNHNN) U ....)
=P(N)+P(HNHNN)+PHNHNHNHNN)+....
= P(N) + P(H)? - P(N) + P(H)* - P(N) + ....
= P(N) - (1 + P(H)2 + P(H)* + ...)
=P(N)/[1-P(H)J=1/6-1/(1—25/36) = 6/11.

Apa, 0 A VIKAEL 0TO TTAIXVIOL e TBavotnTa 6/11 = 54,5% kal o B pe Bavotnta 1 — P(A) = 45,5%.



NOpOC TNC OAIKNC TIIBOVOTNTAC



NOpOC TNC OAIKNC TIIBOVOTNTAC

‘Eotw B, i=1, 2, ... eival pia dlaPEPIOT TOU SEIYUATOXWPEOU €, TIOL OTTIOTEAEITAI OTIO
&Eva PETaEL Tou oLVOAQ, dNAAdN

U,-.B,=Qkat BN B, =4, i#].

Av A CQ, Eva OTT0I0dNTIOTE EVOEXOUEVO, TOTE PAVEPA, TO aUVOAD An B,i=1, 2, ... 8a
gival &Eva PETA&L ToLC Kal N €vwar] Toug Ba cLVICTA TO GUVOAO A. ZUUTIEPAIVOUE OTI:

P(A)= ;P(A NB)

O Ttapatavw TOTIoC €ival yvwaoTog Kal w¢ Nopog tng OMKAG MBavoétntag (Law of
total probability).

’
B1.
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NOpOC TNC OAIKNC TIIBOVOTNTAC

Moapoatrpnon
Av etimtAgov 10 A € Q gival avegapmro peta B, i=1, 2, ... T0TE:

P(A)= > P(ANB,)= ) P(Adedopévou t0uv B )-P(B,)
n=1 n=1



NOpOC TNC OAIKNC TIIBOVOTNTAC

Moapadeiypa

‘Exoupue ymipoota pag Vo oakoug Tov A Kal Tov B. O A €xel 7 KOKKIVOUC Kal 3
TIPACIVOLC BOAOUC, eV 0 B €xel 2 KOKKIVOUC Kal 8 Ttpacivoug BOAouC. Pixvw gva apl.
Av £pBel 1 N 2 dlaAeyw 1o A evw av £pBel 3, 4, 5, 6 dloAEyw Tov B. ATIO TOV 0GKO
ETIIAEYOLPE TUXAIO Eva BOA0. Na BpeBei n TiIBaVOTNTA OLTOC Va Eival TIPACIVOC.

Q /
e ° ® o o °
1° Bjpa: ETtAéyw A
. ‘ . /// .
o
¢ S O ® o
¢ 1°BApa: EmMdéyw B o ® o

KOKKIVOC Mpacivoc



|

NOpOC TNC OAIKNC TIIBOVOTNTAC

O ° ® o O °

1° BAuo: ETiAEyw A

o ® Y ’ o
o
® ) ¢ O ¢ @

® e .

1° BApa: ETiIAéyw B ®

/ﬂ” Y PY ®
KOKKIVOC Mpacivoc

P(M) = P(M n ETuAéyw A) + P(IM n ETUAEyw B)

= P(ETuAéyw A)P(IMT dedopévou tou A) + P(ETuAéyw B)P(IN dedopévou tou B)

=2/6-0,3+4/6-0,8
=0,1+0,53
= 0,63 = 63%.



[Tapadoéo Bertrand



[Tapadoéo Bertrand

To TTapadoco Bertrand cival Eva TTpoBANua TTou €lonxOnke atrd tov Joseph Bertrand 1o
1889, w¢ &va 101aiTEPO TTAPADEIYUA TTOU KATADEIKVUEI TV AVAYKAIOTATA AUOTNPOU
TTPOCDIOPICHOU TOU QEIYUATOXWPEOU EVOG TTEIPANATOG, WG TTPOUTTOBEON YIa TOV
ACIOTTIOTO UTTOAOYIOUO TTIBAVOTATWV.

To TTpoBAnua cival To €CNC:
OeWPNROTE EVa ICOTTAEUPO TPIYWVO EYYEYPANMEVO OE KUKAO.

Av gmmIAéSoupE TUXaia pia Xopdn TOu KUKAOU, Trola gival n milavérTnTa
n Xopon va gival HEyaAUTEPN ATTO TNV TTAEUPA TOU TPIYWVOU;

Epwtnon: Ti dev gival atmoAUTwG EEKABAPO OTNV EKQWVNON Tou TTPORAANOTOG;



—
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[Tapadoéo Bertrand

O Bertrand €éAuce 10 TTPOPANUO PE TPEIG DIAPOPETIKOUC TPOTTOUG, OAOI TOUC PAIVOUEVIKA CWOTOI,
KABe £vac atrd TOUuC OTToIoUC OdNYEi KAl 0€ DIAPOPETIKO ATTOTEAEC Q.

1°¢ TpOTTOC
ETuAEyoupe VO TLXAIO CNUEID OTNV TIEPIPEPEIN TOL KUKAOU Kl
OXEOIA{OVE TN XOPAI) TIOU TO EVWVEL.

TOTTI0BETOVE TO IGOTIAELPO TPiIYWVO PYE TPOTIO TETOIO WOTE N
KOPUL@I] TOL VO CUMTTITITEI JE EVO ATIO TO TEAIKA onuEia TNG XopdnC.

MapatnEovuE 0TI €AV TO AANO TEAIKO onuEio TN Xopdng Bpioketal
OTO TO&0 PETOEL TWV OKPAIWVY ONUEIWY TNC TIAELPAC TOU TPIYWVOU
OTTEVAVTI OTIO TO TIPWTO CNEIO, N Xopdn €ival peyoADTEPN ATIO PIa
TIAELUPA TOU TPIYWVOU.

To PARKOC TOL TOEOU Eival TO Eva TPITO TNC TIEPIPEPEING TOL KUKAOU,
ETIOUEVWC N TUHBOVOTNTA PIO TUXOIO XOPON VA gival HeyoADTEPN
OTTO M1 TIAELPA TOU EYYEYPOUUHEVOL TPIYWVOUL givon 1/3.




[Tapadoéo Bertrand

O Bertrand €éAuce 10 TTPOPANUO PE TPEIG DIAPOPETIKOUC TPOTTOUG, OAOI TOUC PAIVOUEVIKA CWOTOI,
KABe £vac atrd TOUuC OTToIoUC OdNYEi KAl 0€ DIAPOPETIKO ATTOTEAEC Q.

1°¢ TpOTTOC
ETuAEyoupe VO TLXAIO CNUEID OTNV TIEPIPEPEIN TOL KUKAOU Kl
OXEOIA{OVE TN XOPAI) TIOU TO EVWVEL.

TOTTI0BETOVE TO IGOTIAELPO TPiIYWVO PYE TPOTIO TETOIO WOTE N
KOPUL@I] TOL VO CUMTTITITEI JE EVO ATIO TO TEAIKA onuEia TNG XopdnC.

MapatnEovuE 0TI €AV TO AANO TEAIKO onuEio TN Xopdng Bpioketal
OTO TO&0 PETOEL TWV OKPAIWVY ONUEIWY TNC TIAELPAC TOU TPIYWVOU
OTTEVAVTI OTIO TO TIPWTO CNEIO, N Xopdn €ival peyoADTEPN ATIO PIa
TIAELUPA TOU TPIYWVOU.

To PARKOC TOL TOEOU Eival TO Eva TPITO TNC TIEPIPEPEING TOL KUKAOU,
ETIOUEVWC N TUHBOVOTNTA PIO TUXOIO XOPON VA gival HeyoADTEPN
OTTO M1 TIAELPA TOU EYYEYPOUUHEVOL TPIYWVOUL givon 1/3.




—

iy

[Tapadoéo Bertrand

O Bertrand €éAuce 10 TTPOPANUO PE TPEIG DIAPOPETIKOUC TPOTTOUG, OAOI TOUC PAIVOUEVIKA CWOTOI,
KABe £vac atrd TOUuC OTToIoUC OdNYEi KAl 0€ DIAPOPETIKO ATTOTEAEC Q.

2°¢ TPOTIOG
ETUAEYOULUE IO OKTiVO TOU KUKAOU.

ETUAEYOULUE Eva ONUEIO OTNV AKTIVA KAl KOTACKEVLALOUE TN XOPON
MECQ aTIO AUTO TO onUEio Kal KABETO oTNV OKTiva.

ToTt0BETOVE TO TPIYWVO ETCI WOTE PIa TIAELPA TOL VA €ival KABETN
oTnV OKTiva.

H xopdn €ival peyaAlDTEPN OTIO IO TIAELPA TOU TPIYWVOU €AV TO
ETUAEYUEVO ONUEIO €ival TIIO KOVTA OTO KEVTPO TOU KUKAOL aTIO TO
ONMEIO OTTOL N TIAEUPA TOU TPIYWVOU TEPVEL TNV OKTIVA.

H TIAgLPA TOL TPIYWVOU JIXOTOUEI TNV AKTIVA, ETIOPEVWC N
TUOAVOTNTA MI TUXAIO XOPdH VA gival HEYOADTEPN ATTO HIX
TIAELPA TOVL EYYEYPOMHMEVOL TPIYWVOUL gival 1/2,



[Tapadoéo Bertrand

O Bertrand €éAuce 10 TTPOPANUO PE TPEIG DIAPOPETIKOUC TPOTTOUG, OAOI TOUC PAIVOUEVIKA CWOTOI,
KABe £vac atrd TOUuC OTToIoUC OdNYEi KAl 0€ DIAPOPETIKO ATTOTEAEC Q.

2°¢ TPOTIOG
ETUAEYOULUE IO OKTiVO TOU KUKAOU.

ETUAEYOULUE Eva ONUEIO OTNV AKTIVA KAl KOTACKEVLALOUE TN XOPON
MECQ aTIO AUTO TO onUEio Kal KABETO oTNV OKTiva.

ToTt0BETOVE TO TPIYWVO ETCI WOTE PIa TIAELPA TOL VA €ival KABETN
oTnV OKTiva.

H xopdn €ival peyaAlDTEPN OTIO IO TIAELPA TOU TPIYWVOU €AV TO
ETUAEYUEVO ONUEIO €ival TIIO KOVTA OTO KEVTPO TOU KUKAOL aTIO TO
ONMEIO OTTOL N TIAEUPA TOU TPIYWVOU TEPVEL TNV OKTIVA.

H TIAgLPA TOL TPIYWVOU JIXOTOUEI TNV AKTIVA, ETIOPEVWC N
TUOAVOTNTA MI TUXAIO XOPdH VA gival HEYOADTEPN ATTO HIX
TIAELPA TOVL EYYEYPOMHMEVOL TPIYWVOUL gival 1/2,
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[Tapadoéo Bertrand

O Bertrand €éAuce 10 TTPOPANUO PE TPEIG DIAPOPETIKOUC TPOTTOUG, OAOI TOUC PAIVOUEVIKA CWOTOI,
KABe £vac atrd TOUuC OTToIoUC OdNYEi KAl 0€ DIAPOPETIKO ATTOTEAEC Q.

3°¢ TPOTIOG
ETUAEYOULUE EVO ONUEIO OTTOVBNTIOTE HECO GTOV KUKAO. | >
KataokeualoLPE o Xopor HE TO ETUAEYMEVO ONUEIO W PETO. /

H xopdn €ival HEyaADTEPN OTIO IO TIAEUPA TOU EYYEYPOAUMEVOU
TPIYWVOU €AV TO ETUAEYUEVO ONUEIO BPICKETAI OTO E0WTEPIKO
dioKou okTivag 1/2 tn¢ akTivag Tou KOKAOU.

To euBadov tou dioKov gival To €va TETAPTO ToL EPPAdOL TOU

KOKAOU, Gpa N THlovaetTnTa pia TuXoia Xopdn va gival ~———
HEYOADTEPN OTTO IO TIAELPA TOU EYYEYPOUHUHEVOL TPIYWVOUL
givou 1/4.
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[Tapadoéo Bertrand

O Bertrand €éAuce 10 TTPOPANUO PE TPEIG DIAPOPETIKOUC TPOTTOUG, OAOI TOUC PAIVOUEVIKA CWOTOI,
KABe £vac atrd TOUuC OTToIoUC OdNYEi KAl 0€ DIAPOPETIKO ATTOTEAEC Q.

3°¢ TPOTIOG
ETUAEYOULUE EVO ONUEIO OTTOVBNTIOTE HECO GTOV KUKAO.

KataokeualoLPE o Xopor HE TO ETUAEYMEVO ONUEIO W PETO.

H xopdn €ival HEyaADTEPN OTIO IO TIAEUPA TOU EYYEYPOAUMEVOU
TPIYWVOU €AV TO ETUAEYUEVO ONUEIO BPICKETAI OTO E0WTEPIKO
dioKou okTivag 1/2 tn¢ akTivag Tou KOKAOU. /r

To euBadov tou dioKov gival To €va TETAPTO ToL EPPAdOL TOU

KOKAOU, Gpa N THlovaetTnTa pia TuXoia Xopdn va gival
HEYOADTEPN OTTO IO TIAELPA TOU EYYEYPOUHUHEVOL TPIYWVOUL
givou 1/4.



[Tapadoéo Bertrand

O AGYyOC yIa TOV OTT0IO TTPOKUTITOUV DIAPOPETIKA ATTOTEAECUATA €ival TTWG O
TTPOOdIOPIOUOC TNC XOPONC YiveTal JE DIAPOPETIKO TPOTTO KABE Popd, YEYOVOGS
TTOU 0dNnYei Kal o€ DIa@OPETIKO OEIYUATOXWPO KAl KAT ETTEKTOCN OIAPOPETIKO
UTTOAOYIOUO TTIBavVOTNTOC.

Me GAAa Aoyia, To TTPOBANua Tou Bertrand pe Tov TpOTTO TTOU TiBETOI OEV Eival
KAAWG OpICHEVO, KABWC atrouaialel N akpPIRnC TTEPIYPAPN TOU TPOTTIOU PE TOV
OTT0i0 Aapaveral n xopdn.

[Mapadoca OTTwS auTto, wbnoav Tov Kolmogorov aTtov TTpoadIopIoUO TWV
aglWHATWY TNG Bewpiag MBavoTATwy TTOU TTPOCEPEPAV Hia auaTNPOTEPN
BewpnTIKA BepeAiwon oTnv otToia dev PTToPoUCAV TTAEOV VA EPUPAVICTOUV
TETOIOU €idOUC TTaPAdOLa.

Znueiwon: Mia koAl ouvown ptropei va BpeBei otnv eilcaywyr] Tou http://mpla.math.uoa.gr/media/theses/msc/Anagnostopoulos_Ch.pdf



Xwpoc Moeavotntwv
(Aélwpata Kolmogorov)



Xwpoc Moeavotntwv

2 € KABe TuXaio TTeipapa, o Kavovag Pe Tov OTToio UTtoAoyileTal n TavoTnTa VOGS
evoexouévou A C Q,
P(A)

__ EVLVOIKEC TIEPITITWOEIC TIEIPAPATOC
TIA00C SLVATWV TIEPITITWOEWY

avTioTolxilel Evav apiBuo petacu 0 kar 1 oTo A.

[MapaTtnpouue OTI yia KABE ouada CEVWV PETACU TOUC EVOEXOMEVWYV, TO TTARBOC TWV
EUVOIKWYV TTEPITITWOEWV YIO TNV EVWon €ival TO ABPOICHA TWV EUVOIKWYV TTEPITITWOEWV
TWV ETTINEPOUC EVOEXOMEVWIV, YEYOVOC TTOU UTTOOEIKVUEI TNV aBPOIOTIKN 1I010TNTA YIA TIC
QVTIOTOIXEC TTIOAVOTNTEC.

Baolopévog oTa TTapatravw XapakTnpIioTIKa TnG meavotntag, o Andrey Kolmogorov, 10
1933, 6pioe Kal KABIEpWOE TNV €vvoIa TOU XWEOU TTIBAVOTATWY WE TN HaBnuartikh Evvoia
TTOU UTTOOTNPICEI KOl XPNOIMOTIOIEITAI EKTOTE YIA TN CUCTNMATIKI MEAETN TWV
OavoTHATWV.



Xwpoc Moeavotntwv

Opiouoég
Xwpog moavoTATwyV ovoudadletal kaBe 1p1dda (Q, F, P) yia Tnv otToia 1I0xUoUV Ta £ENG:
a) To ouvoAo Q ekppadlel TO BEIYHATOXWPEO EVOC TUXAIOU TTEIPAUATOC.

B) To ouvoAo F trepiExel OAa Ta duvaTtd evOEXOUEVA TTOU JAG atTacXoAouv, dnAadn oAa
Ta UTTOOUVOAQ Tou Q.

v) H P €ival n cuvdptnon mlavoTtnTag, n otroia avrioToixei évav apiBuod petacu 0 kai 1
o€ KABe evdexouevo Tou F. ETmitTAéov, dexouaoTe OTI N ouvapTtnon P IkavoTrolei TIC €€AC
1010TNTEC (agiwuaTa Kolmogorov)

i) MNa kadBe A e F, P(A) e R kai P(A) > 0.

i) P(Q) = 1.

iii) Av A, A, ... € F, eival ééva petaél toug evdexoueva (Ai n By = &), 10T

P(U::1An) - Zﬁ: P(A,)
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Xwpoc Moeavotntwv

Mapatnpioeig
1. ATt0 1a tpia adluota TNG TIIBaVOTNTAC ATTOdEIKVUOVTAL Ol €€NC IO10TNTEC.
a) P(9) = 0.
B) Av A C B, 101 P(A) < P(B).
y) MNa kabe A, P(A) =1 - P(A).
o) MNa kabe A, B e F, civai P(A U B) = P(A) + P(B) — P(A n B).

>nueiwaon: Av ta A kai B gival &Eva 10te P(A n B) = P(Q) = 0 kai n 1810TNTa (0) aTTOTEAEI EIOIKN TIEPITITWON
Tou a&lwpatog (iii)

2. XTOV OPIOHO TOL XWPEOUL TIIBAVOTHTWV, TO GUVOAO TWV EVOEXOUEVWV F, £XEI TEAIKA TIC IOIOTNTEC
) D eF.

i) Mo K&Be A, eival A’ € F.

i) Av A, A, ... € F, eival Eéva petady Toug evdexopeva, 1ote P

Uy A= 2. P(A)
n=1

Kd&Be opada cuVOAWVY PE TIC TIAPATIAV® 1810TNTEC ovouddeTal o — aAyeBpa. H uTtapén tou F GTov OpIoHO
TOU XWPEOUL TUBAVOTNTAC SIOCPAAI(El TIWC dEV Ba LTIAPXEI KOAPEID OXETIKA PE TO AV €va oUVOAO Bewpeital
EYKUPO EVOEXOMEVO 1) OXL.



ATtapiOunon — Katauetpnon



ATtapiOunon — Katauetpnon
To TIPOBANUA TToL AVCOUE OTNV EI0aYWYN:

“Na Bpebei n Tbavotnta otn piPn dVO VOUIOUATWY Vo EJPAvVIoToUV dV0 “ypauuata”.”,

NTaV €va EDKOAO TIPORBANUO KOBWC EVKOAO PETPIOANE TOOO TIC EVVOIKEC (1) 000 Kal TIC
OUVOAIKEG EKOOXEC (4) TOU TTEIPANATOC.

H ekdoxr ToL id10v TIPORBANUATOC OPWC, PE TIEPICCOTEPO VOUIoUOTA:
“Na Bpebei n bavotnta otn piPn 30 VOUIGHATWY VA EUPAVICTOLV 7 “ypaupata”.”,

dev Eival TO id10 ELKOAN.

AVOdEIKVUETAL N OVAYKAIOTNTA XProng MEBOdWV aTtapiBunong 1} KaTauETpnong
TIEPITITWOEWV. AUTO Eival TO OVTIKEIMEVO TNC ZUVOLACTIKAG.



Baolkn apxn aropiOpnong

‘EoTtw 0TI pia d10QIKACIO TIPAYHUOTOTIOIEITAI O V SIOOOXIKEG KOl OVEEAPTNTEC PATEIC @,
@, -, @,. AV 1 QACN @, TIPAYLATOTIOIEITAL PE K, TPOTIOUG KOl ylol KaBevay amo ﬂ)robﬁ n
(PaaN @, TIPAYUATOTIOIEITAl PE K, TPOTIOUC, ..., KOl IO KaBEvay ammo 0AOLG OUTOUG TOUG
TPOTIOUG N GACT @, TIPAYUATOTIOIEITAL PE K TPOTIOUC, TOTE N SIOdIKATIO QUTH UTIOPE] VO
TIPOYHATOTIOINGEN PE K, * K, * ... * K, TPOTIOUC.

Mopadelyua epappoyng tng Bacikng apxng arapibpnong
‘Evac KwdIKOC dU0 PYn@iwv aTtoteAital arod eva ypapua (24 TIAOYEC) Kal Evav aplOpo (10
ETUIAOYEQ). Na BpeBei TO TTANBOC TV KWAIKWVY TIOV PTIOPEI VO OXNUOTIOTOUV.

AOon
H dlodikaaia tng ETUAOYKC TOU KWAIKOV TIPAYUOTOTIOIEITOI O€ 2 PACEIC TIOU UTTOPOLV va BewpnBolv
OIAOOXIKEC, ONANDI OTOXAOTIKA AVEEAPTNTEC. H 11 LAOTIOIEITON PE 24 TPOTIOLC KAl VIO KABE pia arto
OUTEC N 2" LAOTTOIEITOL PE 10 TPOTIOUC. ZVUTIEPAIVOUUE OTI N ETIIAOYT TOU KWAIKOU TIPAYUOTOTIOIETAI
ME

24 - 10 = 240 1poTIOUC.



ATttapibuno OTOUETPNO
piBuNnon — Katapetpnon
E@apuolovtag n Baclikn apxr oropifunong, £Xouue tn duvaToTNTA VO UETPOVE EVKOAO PE XPrion
OTIAWV TOTTIWV TIC TIEPITITWOEIC OTIOV KATIOIO AVTIKEIYEVO

a) dlatdcoovtal oTn OEIPA avA OUAdEC OPICUEVOL TIANBOLG

B) petatiBevtal peta&L toug (1I00dVVAPO HE TN dIATAEN TOU GUVOAOL TWV CTOIXEIWV)

y) ouvvdudlovtal HETAEL TOLG aVA OPAdEC OPICHUEVOUL TIANBOUC

Moapadeiypota
a) Aatagn touv cuvorou {a, B, y} ava dvo: {a, B}, {B, a}, {a, v}, {y, o}, {B, v}, {y. B} - 6

B) MetaB<oelg tov ouvolou {a, B, v}

{o, B, v} {o, v, B v, o, BY, B, &, v}, B, v, o {v, By} =g
y) Zuvduacpoi Tou auvoAou {a, 3, y} ava dvo: {a, B}, {B, a}, {a, y} = 3

>nueiwaon: Z1n d1dtoén Kal otn JETABEDN 1 CEIPA TWV CTOIXEIWVY £XEl onuacia. AVTiBETa, 0TOUC CLVOLACHOUC BEV HAC EVOIOPEPEL.



MeTOoBETEIC

OpIoHOG
MetaOeon (permutation) Twv h GTOIXEIWV EVOC GUVOAOUL A, AEyeTal KOBEVOC OTIO

TOUC OIOPOPETIKOLC TPOTIOVE UE TOUC OTIOIOUC UTTOPOVKE VO BAAOVUE TA OTOIXEID TOL A
g€ JIa og1pd. To TIANB0G TWV JETOBETEWV TWV N OTOIXEIWV, GUUBOAI(ETaL PE (N) .

-

Moapadeiypa
To oUVOAO TWV PETOBETEWY TOU oLVOAOL {a, (B, y} €ival To €&NC:

11, B, vh {a, v, BL AR, a, v} B, Y, o}, 1y, B, a}, Y, a, Bl}.

Mapatnpovpe o1t (3), = 6. Mpaypatl, N TPWTN B0 PTIOPEI va CUUTIANPWOE pe 3
TPOTIOUVC (0 A B 1Y), N OEVTEPN TIOLV OKOAOUBEI TNV TIPWTN PE TOLC EVATIOPEIVOVTEC 2 KAl
N TPITN TEAELTAIO PE POVO 1 TPOTIO (TO OTOIXEIO TIOL ATIEPEIVE). Ta Tpia Briata gival
aveAPTNTA TO Eva PE TO AANO, APO APKEI VO TIOAAATIAOCIACOUUE TIC EKOOXEC TOL 1°°, TOU
2° Kol ToL 3% BrjpaToc yia va BPoUE TO GUVOAIKO TIARBOC 6.



MeTOoBETEIC

Me tnv id1a yebodoAoyia UTTOPOVUE YEVIKOTEPA VO OEIEOVLUE OTL:

To g0voAo Twv petadioewv (permutations) n otoixgiwv eivai (n) = n!

Moapadeiypa
Me Tt0o0ULC¢ TPOTIOVC YUTTOPOULV va Kabioouv 10 @oITNTEG OTN OEIPQ;

AOon
To TTARB0C TwV TIIBOVWY PETOBETEWV €ival

(10),,=10-9-8-7-6-5-4-3-2-1 = 3.628.800
TPOTIOL.



MeTOoBETEIC

[Tio 1d1aiTEPN €ival N TTEPITITWON OTTOU PETACU TWV N OTOIXEIWV UTTAPXOUV KATTOIA TTOU
gival idla JETAEU TOUG.

Mapadeiypa: O1 yetabeocic Twv {A, B, B} cival
{A, B, B}, {A, B, B}, {B, A, B}, {B, B, A}, {B, A, B}, {B, B, A}, n
{A, B, B}, {A, B, B}, {B, A, B}, {B, B, A}, {B, A, B}, {B, B, A},
aTTO TIG OTTOIEC O DIOKEKPIYEVEC METAEU TOUC gival 3:
{A, B, B}, {B, A, B}, {B, B, A}
[TapatnPoUuE, OTI yIa va UTTOAOYIOOUME TO 3 apKei va dlaIpECOUNE TO GUVOAO OAWV TwV
MeETaBEoewV (3! = 6) e To 2 TToU €ival To TTANBOC TWV OUOIWY PETABECEWY TTOU
AVTIOTOIXOUV OTNV opada Twv duo “B”.



MeTOoBETEIC

[eVIKOTEPQ, AV S gival Ta idlIa aTOIXEIA HETAEU TWV N, TTAPATNPEOUUE OTI, METAEU TWV N!
OIA@POPETIKWYV PETABETEWY Ba UTTAPYOUV S! OUOIEC NETABETEIC. 2UVETTWG, av BEAOUNE va
METPAOOUME TO TTANBOC TWV JIAKPITWYV PETABECEWY Oa TTPETTEI va dlaIpETOUNE TO n! PJE TO
sl.

2TNV OKOMA YEVIKOTEPN TTEPITITWAN TTOU £€XOUME TTOAAEC ONADEC ONOIWY OTOIXEIWY,
atrodeIKvUETAl OTI:

To TTANB0G TWV HETOOECEWVY N AVTIKEIMEVWV TTOV OTTOTEAOUVTOIN OTTO M OHADOEG S,

S, ..y S OTOIXEIWV (N=s +s,+ ...+ )&ival

n!
s;1-s,t-...-s,!

m




MeTOoBETEIC

Moapdadelypa

Aivetal N Aé€n «MANAHMIA».

o) Moool avaypaupoTiopoi TNE AEENC LTTAPXOLVY; Agv Xpelddetal n A&€n va Byadel vonua.

B) Av N A&&n &ekivael aTto N Kal TEAEIWVEL O A, TIOOEC TETOIEC AEEEIC UTTOPOVUE VO OXNUOTIOOUVE;

(D [ 40, WA AsN Ex A dxH 1M, dxT]
nA,A. N A l+N\I

Ul A ANAO B M T 72‘4‘6-9%3&'4‘

- - -~ ~ — o —

s~

n A_ A 3! 8145434y
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MeTOoBETEIC

Moapdadelypa

Aivetal N Aé€n «MANAHMIA».

o) Moool avaypaupoTiopoi TNE AEENC LTTAPXOLVY; Agv Xpelddetal n A&€n va Byadel vonua.

B) Av N A&&n &ekivael aTto N Kal TEAEIWVEL O A, TIOOEC TETOIEC AEEEIC UTTOPOVUE VO OXNUOTIOOUVE;

Abon

(o) AvadntoLue TIC HETABETEIC TwV Ypaupatwy {“IT7, “A”, “N”, “A”, “H”, “M”, “I”, “A”"}. NapatnPoULIE,
TIWC OTIO Ta 8 ypdppata TN AEENG, To “A” TTAPOUCIALETAl 2 POPEC KAl Ta AAAD YpAuUoTa aTto 1
@opd. O1 duvaTtoi avaypouPoTIoPOi TNE AEENC ival:

81 _ 40.320

= = 20.160
21 2

(B) H Aé&n civan tng poponic .~~~ A, OTTIOU 01 6 BECEIC TTOV ATIOPEVOUY CUUTIANPLVOVTAI
aTto Ta ypdupota {“A”, “N”, “A”, “H”, “M”, “I"}, ta oTtoia epgavidovtal aro 1 @opda.

Apa, LTTAPXOULV 6! = 720 dIAPOPETIKEC AEEEIC ALTNC TNG HOPPNC.



AIOTOEEIC

OpIoHOG

Aldtaén (permutation) Twv N OTOIXEIWV VO oLVOAOL A ava k, pe k < n, Agyetal
KOBEvAC aTtO TOUC SIOPOPETIKOVCE TPOTIOVE UE TOUC OTIOIOUC UTTOPOVE VO TIAPOUUE K
OIAPOPETIKA OTOIXEIO TOU A Kal va T BAAOVPE O€ pia O€IPd. To TIARBOC TwV dIATALEWVY
TWV N oTOoIXEIWV ava k, xwpi¢ duvatotnta ertavaAnyPng ovuBoAiletan pe P(n, k).

Moapadeiypa ,
To o0OVOAO TwWV dIOTAEEWVY TOL cUVOAOUL {a, B, Yy} avd dvo, xwpic duvatotnta
ETTAVOANYNG OTOIXEIWV, Eival TO EENC:

(o, B 4B, o) {o,vh v, o (B vh (v BB Sd =6

Mapoatnpovue ot P(3, 2) = 6. Mpdyuatl, N TIpWTN BEaN YUTIOPEI VO CUUTIANPWOEL pE 3
TPOTIOUNCE (0 A B 1Y), EVW 1 OEVTEPN TTOL AKOAOULBOEI TNV TIPWTN PE TOVC EVATIOPEIVOVTEG
2. Ta 400 Briuata ival aveEAPTNTA TO €va PE TO AANO, APO OPKEI VO TIOANATIAOCIACOUUE
TIC EKOOXEC TOU 1° Kal TOL 2°° BAMOTOC Yyia va BPOoUPE TO GUVOAIKO TTANBOC 6.



AIOTOEEIC

Me tnv id1a yebodoAoyia UTTOPOVUE YEVIKOTEPA VO OEIEOVLUE OTL:

To oOvoAo Twv diataéewv (permutations)
N OTOIXEIWV avd K, Xwpig eTtavaAnyn, ival

Pk =m0 1) (0 -k 1) =

Znueiwaon: O1 diata&elg atn BiBAoypagia cupBoAifovtal kat "P, 1 P, 1 P". N A" 1 (n),.

‘ .



AIOTOEEIC

AV LTTAPXEL OLVOTOTNTO ETTAVAANYPNG TWV OTOIXEIWV TOV, TOTE TO GUVOAO TWV dIATAEEWV
TOUL ouvoAou {a, B, y} avda dvo gival To €ENC:

{1a, a}, {a, B}, {B, o}, {B, B}, {0, Y} {Y, o}, {B, v} Y, B} 1Y, Vi

[MapatnpoLue OTI €xEl 9 atolxeia. Mpayuartl, n 1" B€an UTTOPEL va CUUTIANPWOEI pe 3
TPOTIOVC (a1 B 1Y) Kail N 2" BE0N CLPTIANPWVETAL AVEEAPTNTA OTIO TNV 1", Apa APKEI va
TIOAAOTIAOCIAOOUME TIC EKOOXEC TOL 1°° KOl TOL 2% BrjuaTtoc yia va BPOUKE TO GUVOAIKO
TARNB0C 9. Me TNV idla pEBOdOAOYIO UTTOPOVUE YEVIKOTEPO VA OEIEOVUE OTL:

To cOvoAo Twv diataéewv (permutations)

n oToIXEiwv avd k, pe etavaAnyn,
givatn-n-...-n=nk

Znueiwan: Ot dIOTAEEIG PE ETTAVAANYIN OEV EXOUV CUYKEKPIUEVO CUUBOAICUO



AOKNOEIC OTIC OIOTAEEIC

1. Tpia adéA@ia £xouv dlaBeoiya 4 tablet. Me TTOo0oULC dIAPOPETIKOVC TPOTIOLC UTIOPOLV
VO TO XPNOIUOTIOI)O0LV;

TR T

—
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AOKNOEIC OTIC OIOTAEEIC

1. Tpia adéA@ia £xouv dlaBeoiya 4 tablet. Me TTOo0oULC dIAPOPETIKOVC TPOTIOLC UTIOPOLV
VO TO XPNOIUOTIOI)O0LV;

AOon
AvadnTtoLpE To TTANBOC TwV dIATAEEWV TwV 4 tablet ava 3. Eival 4-3-2 = 24 TpoTol.



AOKNOEIC OTIC OIOTAEEIC

2. ETUAEYOLPE PE TLXAIO TPOTIO Eva 4PNPI0 KWOAIKO (ME aplBuouc). Mola gival n
TIOAVOTNTA AUTOC VO €XEI OAO TO PN@ia TOL SIOPOPETIKA;

A+f e gugia Sl 2= 10000, 999 e o
N(A): P(10,4) = 10993

p: M) 9943
ch) 40009(



AOKNOEIC OTIC OIOTAEEIC

2. ETUAEYOLPE PE TLXAIO TPOTIO Eva 4PNPI0 KWOAIKO (ME aplBuouc). Mola gival n
TIOAVOTNTA AUTOC VO €XEI OAO TO PN@ia TOL SIOPOPETIKA;

AOon
Mo KABe pia B€an Tou KwdIkoL vTtapyouv 10 duvatég erdoyeg (O, 1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8,
9). Apa, TO CLVOAIKO TIANBOC TwWV TIIBAVWY KwdIKwV gival 10-10-10-10 = 10.000.

To TIANB0C TWV KWOAIKWVY HE dIAPOPETIKA Pnoia vTtoAoyidetal aro TI¢ dlata&elg twv 10
Pnoiwv ava 4, dnAadn sival ico pe 10Y/6! = 10-9-8-7 = 5.040.

> UUTIEPQIVOULLE, OTL:

P(“OAa ta Yn@ia Tou KwIKOU gival dla@opeTika”) = 5.040 / 10.000 = 0,504 = 50,4%.



AOKNOEIC OTIC OIOTAEEIC

3. Z¢ pia aiBovoa Bpiokovtal 20 dtopa. Mola N TIBavOTNTO VO LTIAPXOUV TOVAGXIOTOV dU0 PE TNV
010 NUEPD YEVEBAIWV;

P( TouXa‘xu/vv 3( ‘,L;Sm v‘t,a‘eq Wvg@ﬁ%) z
4= P (D o o1 Fuginnes opope a0
P365,%0)

3650

-]



AOKNOEIC OTIC OIOTAEEIC

3. Z¢ pia aiBovoa Bpiokovtal 20 dtopa. Mola N TIBavOTNTO VO LTIAPXOUV TOVAGXIOTOV dU0 PE TNV
010 NUEPD YEVEBAIWV;

AOon
Ol GUVOAIKOI TPOTIOI PJE TOLC OTTOIOLC UTTOPEL Va £XoLV yevvnBei 20 dtopa oTic 365 NUEPEC TOU
XPOVOoU €ival 3652, 'EoTw A: “OTIAPXOULV TOVAGXIOTOV dVUO0 ATopa ota 20 pe TNV idia nuEpa
YEVEBAIWV”. ©a LTTOAOYICOUWE TNV TUOAVOTNTA TOU CUPTIANPWHATIKOV YEYOVOTOC:

A’ “OAa ta dtopa €Xouv YEVEBAIO o€ dI0POPETIKI NUEPA”

To TTANBOC TWV ELVOIKWVY TIEPITITWOEWVY TOL A’ Eival OOEC Kal Ol ETTIIAOYEC 2040wV PE dIAPOPETIKA
OTOIXEIa aTIO TIC 365 NUEPEC, dNAAdH 01 dlIATAEEIC TwV 365 NuepwV ava 20 atolxeia: 365!/(365-20)!.
KataArjyoupue Ot

P(A’) = 365! / [(365 — 20)! 365%°] = 0,589,

aTto o010V ouvayoupue ot P(A) = 0,411 = 41,1%.

AnAodn: ACULUTITWTIKA, yio KaBe 100 TtapEeg Twv 20 aTOPwWY TIEPIMEVOLUE OTIC 41 aTtO QUTEC vV
LTTAPXOUV TOVAGXIOTOV 2 PEAN ME id10 NUEPT YEVEDAIWV.



AOKNOEIC OTIC OIOTAEEIC

4. 'EVaC ETIOKETITNG ETUBOLLEL VO ETIIOKEPDEI TIC 8 TIEPIOXEC EVOC APXAIOAOYIKOU XwpPOou. MNMPETIEl va
EEKIVAIOEL OTIO HiO OUYKEKPIUEVN TIEPIOXT], OAAG UTTOPEL VA ETIIOKEPOEI TIC LTTOAOITIEC 7 TIEPIOXEC UE
OTIOI0 CEIPA BEAEL T1OOEC DIOPOPETIKEC dIOOPOUEC UTTOPEL VO XPNOIUOTIOINCEl O ETICKETITNG KATA TNV
TIEPINYNOT OTOV OPXAIOAOYIKO XWPO;

AANUTH
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